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СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА 
 

Врз основа на член 75 ставови 1, 2 и 3 од Уставот на Република Македонија, 
претседателот на Република Македонија и претседателот на Собранието на Република 
Македонија издаваат 

 
У К А З  

ЗА ПРОГЛАСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ ЗА ЕНЕРГЕТИКА 

 
Се прогласува Законот за изменување и дополнување на Законот за енергетика, 
што Собранието на Република Македонија го донесе на седницата одржана на 25 август 

2008 година. 
 

      Бр. 07-3597/1                                     Претседател 
25 август 2008 година                на Република Македонија,                       
            Скопје                              Бранко Црвенковски, с.р. 

Претседател 
 на Собранието на Република 

 Македонија, 
Трајко Вељаноски, с.р. 

 
ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ЕНЕРГЕТИКА 

 
Член 1 

Во Законот за енергетика ("Службен весник на Република Македонија" број  63/2006 и 
36/2007), во членот 3 став 1 точките 3 и 7 се бришат. 

Точката 4 која станува точка 3 се менува и гласи:  
“3) управување со систем за дистрибуција на електрична енергија и дистрибуција на 

електрична енергија;”. 
Точките 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 и 16 стануваат точки 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 

и 14. 
Во точката 17 која станува точка 1) по зборовите; “нафтени деривати” се додадаваат 

зборовите: “и биогорива и мешавина на течни горива од фосилно потекло што се користат 
за   транспорт, со биогорива”. 

По точката 17 се додаваат две нови  точки 16 и 17, кои гласат: 
 “16)  производство на биогориво; 
17) намешување на течни горива од фосилно потекло што се користаt за  транспорт со 

биогорива;“. 
Во точката 26 по зборовите: “нафтени деривати” се додаваат зборовите: “и биогорива и 

мешавина на течни горива од фосилно потекло што се користат за  транспорт, со 
биогорива”. 

 
Член  2 

Во членот 6 став (1) точките 3 и  7  се бришат. 
 Точката 4 која станува точка 3 се менува и гласи:  
“3) управување со систем за дистрибуција на електрична енергија и дистрибуција на 

електрична енергија;”. 
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Точките  5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 и 20 стануваат точки 4, 5, 6, 7, 8, 9, 
10, 11, 12, 13,14, 15, 16, 17 и 18. 

Член  3 
Во членот 8 по точката 4 се додава нова точка 5, која гласи:  
"5. Приклучок на преносен или дистрибутивен систем на електрична енергија 

претставува функционална врска на трансформаторски станици, водови опрема и уреди за 
пренос и дистрибуција на електрична енергија со кои електроенергетските објекти и 
инсталациите на корисникот се поврзува на преносниот или дистрибутивниот систем каде 
е технички можно да се изврши приклучувањето;“. 

Точките 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18 и 19 стануваат точки  6, 7, 8, 9, 10, 
11, 12, 13, 14, 15, 16,  17, 18, 19 и 20. 

Точката 20 која станува точка 21 се менува и гласи: 
“21. Регулиран производител на електрична енергија е производител на електрична 

енергија кој има обврска да обезбеди потребни количини на моќност и електрична 
енергија за целокупните потреби на моќност и електрична енергија на тарифните 
потрошувачи;“.  

Точките 21, 22, 23, 24 и 25 стануваат точки 22, 23, 24, 25 и 26. 
Точката 26 се брише. 
Точката 27 која станува точка 26 се менува и гласи: 
“26. Оператоторот на дистрибутивниот систем е носител на лиценца кој врши 

дејност управување со дистрибутивниот систем и дистрибуција на електрична енергија на 
територијата на Република Македонија;”. 

Во точката 28 зборовите: „вршител на дејност дистрибуција на електрична енергија“ се 
заменуваат со зборовите: „оператор на дистрибутивниот систем за електрична енергија“. 

Точката 35 се брише. 
Точките 36, 37, 38, 39 и 40 стануваат точки 35, 36, 37, 38 и 39. 
Во точката 41 која станува точка 40 зборовите: “вршител на дејност дистрибуција на 

електрична енегија”  и зборовите: “снабдувач со електрична енергија на  тарифни 
потрошувачи на големо” се бришат.  

Точките 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56 и 57 стануваат точки 41,  
42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54,  55 и 56. 

По точката 58 која станува точка 57 се додава нова точка 58, која гласи: 
“58. Течни горива од фосилно потекло што се користат за транспорт се нафтени 

деривати коишто се користат за транспорт;“. 
Во точката 76 ознаката “KWE” се заменува со ознаката “кW” . 
Во точката 78 зборот “болјер” се заменува со зборот “котел “, по зборот “номинална“ се 

додaва зборот “топлинска”, а ознаката  “КЊ” се заменуваат со ознаката “ кW”. 
 

Член 4 
Во членот 19 став (1) по алинејата 4 се додава нова алинеја, која гласи:  
“- донесува пропис за начинот на формирање на цената на мешавините на течните 

горива од фосилно потекло што се користат за транспорт со биогоривата”.  
  

Член 5 
 Во членот 21 по ставот (1) се додава нов став (2), кој гласи: 
"(2) Тарифите за пренос и дистрибуција или соодветните методологии треба да 

овозможат неопходните инвестиции во мрежата да се реализираат на начин со кој ќе се 
обезбеди овие инвестиции да овозможат оспособување, одржливост и достапност на 
мрежите."  

Ставот (2) станува став (3). 
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Член 6 
Во членот 39 став (1) по зборовите: „нафтени деривати“ се става запирка и се додаваат 

зборовите: „за пренос на природен гас“. 
Ставот (2)  се менува и гласи : 
“Инвеститорот ќе ја отпочне постапката за добивање на лиценца веднаш по добивањето 

на овластувањето за изградба на новиот енергетски објект.“ 
 

Член 7 
Во членот 41 став (1) алинеја 2 зборовите: “и на привремената лиценца” се бришат. 
 

Член 8 
Членот 42 се брише 
 

Член 9 
Во членот 51 по ставот (1) се додаваат девет нови става 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 и 10, кои 

гласат: 
“(2) Во случај на одземање на лиценца за вршење на дејноста пренос на електрична 

енергија и пренос на природен гас, а со цел да не дојде до нарушување на јавниот интерес 
во вршење на овие енергетски дејности, нив привремено ќе ги врши операторот на 
електроенергетскиот систем, односно операторот на системот за пренос на природен гас, 
под надзор на надлежниот инспекторат. 

(3) Во случите кога операторот од ставот (2) на овој член привремено врши дејност 
пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас поради одземање на 
лиценца на вршителот на пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас, 
операторот дејноста ја врши врз основа на привремена лиценца која Регулаторната 
комисија за енергетика му ја издава по службена должност без одлагање, а ги има сите 
права и обврски на вршител на дејност пренос на електрична енергија, односно природен 
гас. 

(4) Надлежниот инспекторат со решение времено ќе го одземе владението и 
користењето на системот за пренос на електрична енергија, односно системот за пренос на 
природен гас од претходниот носител на лиценца, доколку истиот е сопственик на 
системот, односно од субјектот кој е сопственик на системот за пренос и ќе го предаде 
времено во владение и користење на операторот на електроенергетскиот систем односно 
системот за пренос на природен гас, до изборот на новиот носител на лиценца.  

(5) Во случаите од ставот (2) на овој член, операторот на електроенергетскиот систем 
односно системот за пренос на природен гас има право на надоместок согласно со 
тарифата за пренос на електрична енергија, односно природен гас испорачан преку 
системот за пренос. 

(6) По избор на носител на лиценца согласно со ставот (1) од овој член, новиот носител 
на лиценца за пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас, поднесува 
барање до операторот на електроенергетскиот систем, односно системот за пренос на 
природен гас врз основа на кое операторот е должен веднаш да го предаде владението и 
користењето на системот за пренос на новиот носител на лиценца. 

(7) Најдоцна во рок од шест месеца од добивањето на владението и користењето на 
системот за пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас, новиот 
носител на лиценца за пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас и 
сопственикот на системот за пренос може да склучат договор за уредување на нивните 
меѓусебни права и обврски за користење на системот или договор со кој новиот носител 
на лиценца за пренос ќе се стекне со сопственост на системот за пренос на електрична 
енергија, односно пренос на природен гас.  
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(8) Доколку субјектите од претходниот став на овој член, во дадениот рок не ги уредат 
меѓусебните права и обврски, на предлог на новиот носител на лиценца за пренос на 
електрична енергија, односно пренос на природен гас ќе се изврши експропријација на 
системот за пренос на електрична енергија, односно пренос на природен гас согласно со 
Законот за експропријација. 

(9) Поранешниот носител на лиценца кој е сопственикот на системот за пренос на 
електрична енергија, односно пренос на природен гас, односно субјектот кој е сопственик 
на системот за пренос има право на надоместок за користењето на соодветниот систем за 
пренос од операторот на системот за пренос на електрична енергија односно пренос на 
природен гас, односно носителот на лиценцата за пренос на електрична енергија односно 
пренос на природен гас за времетраењето на таквото користење. 

(10) Носителот, на кој му е одземена лиценцата нема право да поднесе барање за 
добивање лиценца за вршење на дејноста која ја извршувал пред одземање на лиценцата 
во рок од три години од денот на одземањето на лиценцата.“ 

 
Член 10 

Во членот 58 став (1) точката 1 се менува и гласи: 
 “1) идеен проект со економска анализа;”. 
Во точката 2 алинеја 1 по зборот "стандарди" се додаваат зборовите: “а за 

подносителите кои немаат три годишно работно искуство се задолжуваат по истекот на 
првата календарска година од моментот на издавњето на овлaстувањето од членот 56 од 
овој закон да достават  финансиски извештај изготвен согласно со меѓународните 
сметководствени стандарди”. 

 
Член  11 

Во членот 60 став (1) зборовите: „носител на лиценца за дистрибуција на електрична 
енергија“ се заменуваат со зборовите: „операторот на дистрибутивниот систем”. 

По ставот (1) се додава нов став (2), кој гласи: 
“(2) Новите објекти за пренос и дистрибуција на електрична енергија од ставот (1) на 

овој член се во сопственост на носителот на лиценца за пренос на електрична енергија и 
операторот на дистрибутивниот систем.” 

Ставот (2) станува став (3). 
По ставот (3) се додаваaт четири нови става (4), (5), (6) и (7), кои гласат: 
„(4) Овластување за изградба на нови објекти и проширување на системот за пренос на 

природен гас  издава Операторот на системот за пренос на природен гас, на начин и 
според услови превидени во мрежните правила за пренос на природен гас, на барање на 
заинтересирано домашно или странско лице.  

(5) Операторот е должен најдоцна во рок од три месеца од поднесувањето на барањето 
да издаде овластување за изградба на нови објекти односно да го одбие барањето за 
издавање овластување за изградба. 

(6) Против одлуката на операторот со која издава овластување, односно со која се 
одбива барањето за издавање овластување може да се поднесе тужба до надлежен суд. 

(7) Со овластувањето за изградба на операторот се утврдува: 
- видот и локацијата на објектот утврден со урбанистички план на кој се однесува 

овластувањето, 
- рокот на овластувањето за изградба на објектот, 
- постапување со објектот по престанување на неговата работа, 
- начин на употреба на јавната инфраструктура, 
- услови кои треба да се исполнат за заштита на животната средина во согласност со 

закон, 
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- услови во врска со ефикасноста на работењето на објектот, 
- потребни финансиски средства за изградба на објектот и 
- други услови во врска со изградба на објектот.“ 
 

Член 12 
Во членот 69 ставот (1) се менува и гласи: 
"Регулираниот производител на електрична енергија има обврска за обезбедување на 

јавна услуга и по претходно одобрување од Регулаторната комисија за енергетика 
склучува договор по регулирани цени и тарифи одобрени и објавени од Регулаторната 
комисија за енергетика: 

- операторот на електроенергетскиот систем за обезбеување на системски услуги 
вклучувајќи ја и електричната енергија потребна за покривање на техничките загуби при 
трансформација и пренос на електрична енергија во количини одобрени од Регулаторната 
комисија за енергетика, 

- снабдувачот со електрична енергија за тарифни потрошувачи на мало за испорака на 
моќност и електрична енергија за покривање на целокупните потреби на тарифните 
потрошувачи во обем којшто снабдувачот со електрична енергија за тарифни 
потрошувачи на мало одлучил да не го набавува на пазар неземајќи ги предвид загубите 
на електрична енергија во преносниот и дистрибутивниот систем и 

- операторот на дистрибутивниот систем за испорака на електрична енергија потребна 
за покривање на техничките загуби во текот на трансформацијата и дистрибуцијата на 
електрична енергија во количини одобрени од  Регулаторната комисија за енергетика.“ 

По ставот (1) се додаваат четири нови става (2), (3), (4) и (5), кои гласат: 
“(2) Регулираниот производител на електрична енергија за потребите на снабдувачот со 

електрична енергија за тарифни потрошувачи на мало е должен да го обезбеди следново: 
- потребните количини на електрична енергија од сопствените производни капацитети 

и доколку е потребно од други производители на електрична енергија и/или трговци со 
електрична енергија и 

- потребен преносен капацитет и регулирани услуги. 
(3) Регулираниот производител на електрична енергија го откупува потребното 

количество на електрична моќност и енергија од други производители и/или трговци со 
електрична енергија, од ставот (2) алинеја 1 на овој член на јасно дефиниран 
транспарентен и недискриминаторен начин кој ќе гарантира еднаков пристап на сите 
домашни и странски правни лица. 

(4) Регулираниот производител на електрична енергија може да склучува договори за 
продажба, или на друг начин да врши продажба на вишок на моќност и енергија по 
пазарни услови, на отворен транспарентен и недискриминаторен начин. Регулаторната 
комисија за енергетика има пристап до целокупната документација и податоци поврзани 
со продажбата. 

(5) Регулираниот производител на електрична енергија треба да отвори посебни сметки 
за снабдување на регулираниот сектор и продажба на пазарот, како и да ја чува 
целокупната документација и евиденција за набавка на моќност и електрична енергија и 
да овозможи пристап до истата по барање на Регулаторната комисија за енергетика. 
Регулираниот производител на електрична енергија треба да доставува до Регулаторната 
комисија за енергетика месечни детални извештаи за набавената моќност и електрична 
енергија.“ 

Во ставот (2) кој станува став (6) алинејата 1 се менува и гласи: 
“- ја испорача електричната моќност, енергија и системски услуги до точката на прием 

согласно со договорите од ставот (1) на овој член,“. 
По ставот (6) се додава нов став (7), кој гласи: 
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“(7) Во случај кога се доделува финансиска компензација, друга форма на компензација 
и ексклузивни права со цел за извршување на обврските дефинирани во горните ставови 
од овој член, тоа треба да биде изведено на недискриминаторен и транспарентен начин.“ 
 

Член 13 
Во членот 71 став (1)  алинеја 9 по зборот “услуги” се додаваат зборовите:  “по 

регулиран договор”.  
По алинејата 9 се додаваат две нови алинеи 10 и 11, кои гласат: 
“- количини на електрична енергија потребни за покривање на техничките загуби во 

преносната мрежа во количина одобрена од Регулаторната комисија за енергетика, по 
регулиран договор, 

- количини на електрична енергија потребни за покривање на загубите на електрична 
енергија во износ над одобрениот од Регулаторната комисија за енергетика, согласно 
транспарентни, недискриминаторни и пазарно ориентирани постапки,". 

Алинејата 14 се менува и гласи: 
"- воспоставување на потребни измени на редоследот на ангажирање на производните 

капацитети и набавка на електрична енергија согласно со транспарентни 
недискриминаторни и пазарно ориентирани постапки во случај на загрозување на 
сигурноста во снабдувањето со електрична енергија, хаварии и поголеми отстапувања на 
потрошувачката на електрична енергија од утврдените количини." 

 
Член 14 

Во членот 73 зборовите: “дистрибуција на електрична енергија“ се заменуваат со 
зборовите: „управување со дистрибутивниот систем за електрична енергија и 
дистрибуција на електрична енергија “.  

   
Член 15 

Членот 77 се брише. 
 

Член 16 
Во членот 78 став (1) зборовите: „Вршителот на дејност дистрибуција на електрична 

енергија“ се заменуваат со зборовите: „Операторот на дистрибутивниот систем за 
електрична енергија “. 

Во ставот (2) зборовите: „Вршителот на дејност дистрибуција на електрична енергија“ 
се заменуваат со зборовите: „Операторот на дистрибутивниот систем за електрична 
енергија “. 

Во алинејата 1  по зборовите: “испорака на електрична енергија” се додаваат зборовите: 
“со квалитет согласно условите за снабдување со електрична енергија”. 

Во алинејата 4  зборовите: „подготвен во соработка со операторот на дистрибутивниот 
систем за електрична енергија “ се бришат.  

Во ставот (3) зборовите: „Вршителот на дејност дистрибуција на електрична енергија, 
во соработка со“ се бришат, а во втората реченица зборовите: „вршител на дејност 
дистрибуција на електрична енергија“ се заменуваат со зборовите: „оператор на 
дистрибутивниот систем за електрична енергија “. 

 
Член 17 

Во членот 79 став (1) по алинејата 5 се додаваат три нова алинеи, која гласат:   
"- количини на електрична енергија потребни за покривање на техничките загуби во 

дистрибутивниот систем во количина одобрена од Регулаторната комисија за енергетика 
по регулиран договор, 
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- количини на електрична енергија потребни за покривање на загубите на електричната 
енергија во износ над одобрениот од Регулаторната комисија за енергетика согласно со 
транспарентни, недискриминаторни и пазарно ориентирани постапки и 

- мерење на електрична енергија што се презема или испорачува на корисниците 
приклучени на дистрибутивната мрежа.” 

По ставот ( )2 се додаваат пет нови става (3), (4), (5), (6) и (7), кои гласат:  
“(3) Операторот на дистрибутивниот систем е должен електричната енергија што ја 

презема или испорачува на корисниците приклучени на дистрибутивната мрежа да ја мери 
со мерни уреди во согласност со овој закон и мрежните правила за дистрибуција на 
електрична енергија. 

(4) Мерните уреди кај новоизградените приклучоци се во сопственост на операторот на 
дистрибутивниот систем.  

(5) Операторот на дистрибутивниот систем треба да ги замени со нови постојните 
мерни уреди во сопственост на потрошувачите во рокови утврдени со мрежните правила. 
Новопоставените мерни уреди се во сопственост на операторот на дистрибутивниот 
систем. Трошоците за замена на мерните уреди се на сметка на операторот на 
дистрибутивниот систем.  

(6) Локацијата на мерните уреди ја утврдува операторот на дистрибутивниот систем во 
зависност од техничките можности на лице место и истата може да биде во или надвор од 
границите на имотот на потрошувачот. Ако операторот на дистрибутивниот систем 
утврди дека при замена на постојниот мерен уред во сопственост на корисникот е 
потребно да се изврши дислокација на мерното место, е должен на своја сметка да ја 
изведе дислокацијата со минимално нарушување во снабдувањето со електрична енергија 
на корисникот. Евентуалните штети врз имотот на корисникот што можат да настанат во 
процесот на дислокација на мерното место, операторот на дистрибутивниот систем е 
должен соодветно да ги надомести. 

(7) Ако мерниот уред се наоѓа на имотот од корисникот, корисникот е должен да му 
овозможи на овластено лице на операторот на дистрибутивниот систем право на: 

- пристап на секој имот или објект до мерниот уред  заради контрола, вградување, 
надзор, промена и замена на мерниот уред  и 

- пристап во секој имот или објект до мерниот уред заради исклучување на испораката 
на електричната енергија, во случај кога корисникот направи прекршок од овој закон или 
не извршил плаќање за електричната енергија во согласност со обврските од договорот за 
снабдување или роковите и условите за давање на услуга.”  

Ставовите (3), (4) и (5) стануваат ставови (8), (9) и (10).   
 

Член 18 
“Во членот 82 став (1) зборовите: “снабдувачот на електрична енергија за тарифни 

потрошувачи на големо” се заменуваат со зборовите: “регулираниот производител на 
електрична енергија, други производители на електрична енергија, трговци со електрична 
енергија“. 

Ставот (3) се менува и гласи: 
"Снабдувачот на електрична енергија за тарифни потрошувачи на мало може да набави 

електрична моќност и енергија од други производители на електрична енергија и/или 
трговци со електрична енергија, само ако пазарните услови и цени се поповолни од 
условите и цените утврдени за регулираниот производител на електрична енергија, на 
јасно дефиниран транспарентен и не-дискриминаторен начин кој ќе гарантира еднаков 
пристап на сите домашни и странски правни лица. Оваа набавка треба да биде одобрена 
од Регулаторната комисија за енергетика.“ 

По  ставот (4) се додава нов став (5), кој гласи: 
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“(5) Во случај кога се доделува финансиска компензација, друга форма на компензација 
и ексклузивни права со цел за извршување на обврските дефинирани во горните  ставови 
од овој член, тоа треба да биде изведено на недискриминаторен и транспарентен начин.“ 
 

Член 19 
Во членот 83 став (1) зборовите: “снабдувачот на електрична енергија за тарифни 

потрошувачи на големо” се заменуваат со зборовите: “регулираниот производител на 
електрична енергија”. 

Член 20 
Во членот 84 ставот (1) се менува и гласи: 
“Потрошувачи на електрична енергија директно приклучени на преносната мрежа се 

квалификувани потрошувачи освен директните потрошувачи кои вршат дејност од јавен 
интерес.“ 

Во ставот (2) зборовите: “можат да се стекнат со својство на квалификувани 
потрошувачи“ се заменуваат со зборовите: “кои припаѓаат на категоријата на 
квалификувани потрошувачи“, а зборовите: “или тип на мрежа (преносна или 
дистрибутивна)“ се заменуваат со зборовите: “на дистрибутивната мрежа“. 

По ставот (2) се додаваат два нови  става (3) и (4), кои гласат: 
“(3) Агенцијата за енергетика на Република Македонија води регистар на 

квалификувани потрошувачи во Република Македонија. Квалификуваните потрошувачи 
се должни потребните податоци да ги доставуваат до Агенцијата за енергетика согласно 
со пропишан образец од страна на Агенцијата за енергетика на Република Македонија. 

(4) Податоците и информациите кои имаат доверлив карактер Агенцијата за енергетика 
на Република Македонија  ги користи и чува на начин утврден со акт согласно со 
прописите за заштита на податоците.‘’ 

Ставот (3) станува став (5). 
Ставот (4) се брише. 
Ставовите (5) и (6) стануваат ставови (6) и (7). 
Ставовите (7), (8), (9), (10) и (11) се бришат. 
 

Член 21 
Во членот 85 став (1) по зборот „држави“ се додаваат зборовите:  „и/или деловите од 

системите на другите вршители на пренос на гас според одлука за приклучување која ја 
донесува операторот “. 

Во ставот (2) алинеја 3 по зборовите: „учествува во“ се додаваат зборовите: „јавната 
расправа за“.  

Алинејата 5 по зборовите: „природен гас“ се додаваат зборовите: „и согласно со 
одлуката за приклучување донесена од операторот“. 

 
Член 22 

Во членот 86 став (5)  зборот „усвојува“ се заменува со зборот „донесува“.  
Ставот  (6) се менува и гласи: 
“Операторот на системот за пренос на природен гас заради надзор, контрола на 

мерењето, оперативното управување со системот на пренос на природен гас, 
остварувањето на приклучувањето на системот на пренос, пресметувањето на примената и 
пренесена количина меѓу учесниците на пазарот на природен гас, регулацијата на 
природен гас, односно заради утврдување на количините на испорачаниот природен гас и 
другите негови надлежности, има право на пристап и владение на мерно регулационите 
станици кои се сопственост на вршителите на пренос на природен гас и/или сопственост 
на потрошувачите директно приклучени на системот на пренос на природен гас, на начин 
и услови утврдени со одлука на операторот.“   
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Член 23 
Главата “VIII ПАЗАР НА СУРОВА НАФТА И НАФТЕНИ  ДЕРИВАТИ” се менува и 

гласи:  
“VIII. ПАЗАР НА СУРОВА НАФТА, НАФТЕНИ ДЕРИВАТИ И МЕШАВИНИ НА 

ТЕЧНИ ГОРИВА ОД ФОСИЛНО ПОТЕКЛО ШТО СЕ КОРИСТАТ ЗА ТРАНСПОРТ, СО 
БИОГОРИВА”. 

 
Член 24 

Во членот 93 став (1) по зборовите: “трговија со нафтени деривати” се додаваат 
зборовите: “и мешавини на течни горива од фосилно потекло што се користат за 
транспорт, со биогорива”. 

 
Член 25 

Во членовите 96, 97, 98, 99, 102, 103, 104 и 105 по зборовите: “нафта и нафтени 
деривати” се додаваат зборовите: “и мешавини на течни горива од фосилно потекло што 
се користат за транспорт, со биогорива”.  

 
Член 26 

По членот 100 се додава нов член 100-а, кој гласи: 
  

“Член 100-а 
(1) Највисокото ниво на цените на мешавините на течните горива од фосилно потекло 

што се користат за транспорт, со биогоривата се определува согласно со прописот за 
формирање на цена на овие мешавини. 

(2) Согласно со прописот од ставот (1) на овој член цената на мешавината се формира 
според: процентуалното учество на течното гориво од фосилно потекло што се користат за 
транспорт, со биогоривата во смесата, највисокото ниво на утврдената рафинериска цена 
на нафтениот дериват согласно со членот 100 од овој закон и методологиите утврдени со 
овој пропис за формирање на цената  на биогоривото и на цената на услугите за 
намешување. 

(3) Одлуката за највисокото ниво на цените на мешавините на течните горива од 
фосилно потекло што се користат за транспорт, со биогоривата ја донесува Регулаторната 
комисија за енергетика, истовремено со донесување на Одлуката за највисоко ниво на 
рафинериските цени на нафтени деривати од членот 100 на овој закон.” 

 
Член 27 

Членот 115 се менува и гласи: 
“(1) Лицата кои бараат приклучување на мрежа се должни да поднесат барање за 

согласност за приклучување на мрежа на соодветниот оператор на енергетскиот систем 
согласно со правилата за приклучување утврдени во соодветните мрежни правила.  

(2) Лицата кои бараат приклучување на мрежата можат да бидат директни 
потрошувачи, вршители на пренос на енергија кои го прошируваат системот, 
квалификувани и тарифни потрошувачи, производители на електрична енергија, 
дистрибутери на природен гас, производители на топлинска енергија, операторот на 
дистрибутивниот систем за електрична енергија и вршителот на дејност дистрибуција на 
природен гас.  

(3) Лицата кои бараат приклучување на мрежата можат да се приклучат на истата, само 
врз основа на претходно донесена одлука од соодветниот оператор на енергетскиот систем 
согласно со соодветните правила за приклучување и треба да ги поднесат трошоците за 
приклучување утврдени со правилата за приклучување и одлуката на операторот.  
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(4) Во одлуката за приклучување на операторот се утврдуваат минималните технички 
услови за приклучување, рокот за приклучување, обврските на сопственикот на системот 
на пренос на енергија во врска со приклучувањето и друго согласно со мрежните правила 
за соодветната енергетска дејност. Доколку лицето сака да изврши измени на постоен 
приклучок, должно е да достави ново барање до операторот за добивање согласност за 
приклучување, како и детална пресметка на трошоците за приклучување на мрежата.“ 

 
Член 28 

Во членот 116 став (2) по зборовите: "согласност за приклучување" се додаваат 
зборовите: “или издадената согласност за приклучување не е во согласност со соодветните 
мрежни правила“. 

По ставот (2) се додава нов став (3), кој гласи:  
“(3) Жалбата не го одлага извршувањето на одлуките на операторот.“ 
Ставот (3) станува став (4). 

 
Член 29 

Во членот 118 ставот (1) се менува и гласи: 
‘’Работа на раководење со сложени енергетски објекти може да врши работник со 

најмалку VII степен на стручна подготовка од соодветна струка и најмалку три  години 
работно искуство во енергетиката на соодветни работни задачи." 

Ставот (2) се менува и гласи: 
"Работи на раководење со погоните на постројките и уредите на сложени енергетски 

објекти може да врши работник со најмалку VII степен на стручна подготовка од 
соодветна струка и со најмалку две години работно искуство во енергетиката на соодветни 
работни задачи.” 

 
Член 30 

Членот 119 се менува и гласи: 
“(1) Ракувачите на енергетски уреди и постројки треба да имаат положен испит за 

стручна оспособеност. 
(2) Постапката за полагање на испит за стручна оспособеност на ракувачите на 

енергетските уреди и постројки ја спроведува Комисија формирана од министерот 
надлежен за работи од областа на енергетиката. 

(3) На кандидатите кои го положиле испитот од ставот (1) на овој член, Комисијата им 
издава уверение. 

(4) Министерот надлежен за работи од областа на енергетиката ги пропишува условите 
кои треба да ги исполнуваат ракувачите, програмата, начинот и постапката за полагање на 
испитот.” 

 
Член 31 

По членот 119 се додава нов член 119-а, кој гласи: 
 

“Член 119-а 
Министерот надлежен за работи од областа на енергетиката донесува технички 

прописи за изградба, одржување и безбедно функционирање на енергетски објекти, уреди 
и инсталации, како и го пропишува начинот за вршење на контрола на квалитетот на 
електричната енергија.” 
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Член 32 
Во членот 132  зборовите: “Новите уреди за домаќинства од аспект на енергетска 

ефикасност треба да ги исполнуваат барањата и условите за  максимално дозволена 
потрошувачка на електрична енергија и означување на енергетската ефикасност, и тоа:” се 
заменувааат со зборовите: “Означувањето на новите уреди за домаќинства од аспект на 
потрошувачка на енергија треба да го исполнуваат следново, и тоа: “. 

Во ставот (1) алинеите 2 и 3 се бришат.   
Ставот (3) се брише. 
Ставот (4) кој станува став (3) се менува и гласи: 
“(3) Министерот надлежен за работите од областа на енергетиката поблиску ги 

пропишува начинот и постапката за означувањето на новите уреди за домаќинства од 
аспект на потрошувачка на енергија од ставот (1) на овој член.” 

 
Член  33 

Членот 139 се менува и гласи: 
„(1) Заради унапредување на искористувањето на обновливите извори на енергија  

Министерот надлежен за работите од областа на енергетиката поблиску ги пропишува: 
- видовите на постројки кои користат обновливи извори на енергија за производство на 

електрична енергија, 
- начинот на мерење на потенцијалот на обновливите извори на енергија ,  
- начинот за издавање на одобрение за мерење на потенцијалот на обновливиот извор 

на енергија,  
- начинот за водење регистар на постројки кои користат обновливи извори на енергија 

за производство на електрична енергија и 
- други активности во врска со искористувањето на електрична енергија. 
(2) Агенцијата за енергетика на Република Македонија издава одобрение за мерење на 

потенцијалот на обновливиот извор на енергија и води регистар на постројки кои користат 
обновливи извори на енергија и високоефикасни комбинирани постројки за производство 
на електрична енергија во Република Македонија.  

(3) Владата на Република Македонија го пропишува целниот процент на електрична 
енергија произведена од повластени производители кои произведуваат електрична 
енергија од обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани постројки, 
како и начинот и динамиката на постигнување на целниот процент на електрична енергија 
произведена од обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани 
постројки во вкупната потрошувачка на електрична енергија. “ 

 
Член 34 

Во членот 140 по ставот (1) се додаваат два нови става (2) и (3), кои гласат: 
“(2) За добивање на гаранции за потекло на електрична енергија од ставот (1) на овој 

член производителот на електрична енергија произведена од обновливи извори на 
енергија и од вискоефикасни комбинирани постројки е должен да плати надоместок за 
трошоците направени во постапката за издавање на гаранции за потекло на електрична 
енергија од ставот (1) на овој член во износ од 200 евра во денарска противвредност 
според средниот курс на Народната банка на Република Македонија на денот на уплатата. 

(3) Надоместокот од ставот (2) на овој член се уплатува на сметка на Агенцијата за 
енергетика на Република Македонија.“ 

Ставовите (2) и (3) стануваат ставови (4) и (5). 
Ставот (4) кој станува став (6)  се менува и гласи: 
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“(6) Статус на повластен производител на електрична енергија произведена од 
обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани постројки може да се 
стекнува врз основа на акт издаден од Агенцијата за енергетика доколку производителот 
на електрична енергија: 

- произведува електрична енергија од обновливи извори на енергија и од 
високоефикасни комбинирани постројки, 

- е регистриран во регистарот на постројки кои користат обновливи извори на енергија 
и високоефикасни комбинирани постројки за производство на електрична енергија во 
Република Македонија од членот 139 став (2) на овој закон, 

- достави комплетна документација пропишана со подзаконскиот акт од членот 140-а 
став (2) на овој закон и 

- има инсталирана моќност на постројката согласно со подзаконскиот акт од членот 
140-а став  (3) на овој закон.“ 

По ставот (6)  се додаваат два нови става (7) и (8), кои гласат:  
"(7) За стекнување на статус на повластен производител од ставот (6) на овој член 

производителот на електрична енергија произведена од обновливи извори на енергија и од 
вискоефикасни комбинирани постројки е должен да плати надоместок за трошоците 
направени во постапката за стекнување на овој статус на повластен производител од 
ставот (6) на овој член во износ од 100 евра во денарска противвредност според средниот 
курс на Народната банка на Република Македонија на денот на уплатата. 

(8) Надоместокот од став 7 на овој член се уплатува на сметка на Агенцијата за 
енергетика на Република Македонија.“ 

Ставот (5) кој станува став (9) се менува и гласи: 
“(9) Агенцијата за енергетика води регистар на повластени производители на 

електрична енергија произведена од обновливи извори на енергија и од високоефикасни 
комбинирани постројки.” 

 
Член 35 

По членот 140 се додава нов член 140-а  
 

“Член 140-а 
(1) Министерот надлежен за работите од областа на енергетиката го пропишува 

начинот за издавање на гаранции за потекло на електрична енергија произведена од 
обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани постројки, како и 
содржината и формата и начинот на водењето на регистар на издадени гаранции за 
потекло на електрична енергија произведена од обновливи извори на енергија и од 
високоефикасни комбинирани постројки. 

(2) Министерот надлежен за работите од областа на енергетиката го пропишува 
начинот и за стекнување на статус на повластен производител на електрична енергија 
произведена од обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани 
постројки, како и содржината и формата и начинот на водењето регистар на повластени 
производители на електрична енергија произведена од обновливи извори на енергија и од 
високоефикасни комбинирани постројки 

(3) Владата на Република Македонија поблиску ја утврдува висината на инсталираната 
моќност на постројката за стекнување на статус на повластен производител на електрична 
енергија произведена од обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани 
постројки.” 
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Член 36 
Во членот 141 став (3) зборовите: “документ издаден од Агенцијата за енергетика на 

Република Македонија со кој се потврдува дека користи обновливи извори или дека се 
користи високоефикасната комбинирана постројка за производство на електрична 
енергија”  се заменуваат со зборовите: “акт издаден од Агенцијата за енергетика на 
Република Македонија со кој се стекнува статус на повластен производител на електрична 
енергија произведена од обновливи извори на енергија и од високоефикасни комбинирани 
постројки”. 

 
Член 37 

Во членот 153 став (1) по точката 57 се додава нова точка 58, која гласи: 
“58) врши дејност без претходно прибавена лиценца (член 37 став (1)).”  
 

Член 38 
Во членот 154 по точката 2 се додаваат две нови точки 3 и  4, кои гласат: 
“3) уништи, оштети, манипулира или отстрани мерен уред сопственост на оператотот 

на дистрибутивниот систем и 
4) не му овозможи пристап на овластеното лице на операторот на дистрибутивниот 

систем, на имотот или објектот до мерниот уред заради контрола, вградување, надзор, 
промена и замена на мерниот уред и исклучување на испораката на електрична енергија 
во случај кога корисникот ќе направи прекршок од овој закон или не извршил плакање за 
елекетричната енергија.“   

 
Член 39 

Прописот  за формирање на цена на мешавините на течни горива од фосилно потекло  
што се користат за транспорт, со биогорива ќе се донесе во рок од 60 дена од денот на 
влегувањето во сила на овој закон. 

Мрежните правила и оперативните техники операторите во соодветните енергетски 
дејности ќе ги донесат во рок од 90 дена од денот на влегувањето во сила на овој закон. 

 
Член 40 

Подзаконските прописи чие донесување е утврдено со овој закон ќе се донесат 
најдоцна во рок од една година од денот на влегувањето во сила на овој закон. 

 
Член 41 

Се овластува Законодавно-правната комисија на Собранието на Република Македонија 
да утврди пречистен текст на Законот за енергетика. 

 
Член 42 

Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во “Службен весник 
на Република Македонија“. 
 
 


